

1	2	3	4
5	6	7	8
9	10	11	12
13	14	15	16
17	18	19	20
21	22	23	24
25	26	27	28
29	30	31	
M	T	W	T

14 MAY

उत्तर - आशिकाल के आचरण के क्रम में पुनर्जीवित-वारी का नाम न उगरी गह राजगव ही नहीं है। पुनर्जीवित-वारी का नाम उगरी ही गह प्रथम हर्मेडाड हाया जाना है कि क्या गी रचना प्रामाणिक है, इसमें वर्णित बचना है कोर पात्र क्या ऐतिहासिक उगरी प्रामाणिक है या काल्पनिक।

में बता है कि गह रचना बहुत ही महत्वपूर्ण है। गह

रूप से पृथ्वी और धरु सर्ज में विद्यमान एक वृद्धकाय महाकाय है। इसकी प्रामाणिकता को लेकर दो खेमायना हुआ है। एक इसे प्रामाणिक मानता है और इसके खेमायना

चन्देवरदाई को उनका समकालीन मानते हैं। चन्दे को भी लोग पृथ्वी के पृथ्वीराज के मित्र मानते हैं। इनमें कुछ

विद्वानों के नाम निम्न लिखित हैं - 0 डॉ. अरुण सुन्दरदास, (2) मोहनलाल विठ्ठलाल पांड्या आदि इसे प्रामाणिक मानते हैं।

दूसरे पक्ष के विद्वानों जैसे आचार्य रामचन्द्र शुक्ल,

डी. वूलर, राम कुमार वर्मा इसे अप्रामाणिक मानते हैं।

इन विद्वानों के अनुसार चन्देवरदाई को पृथ्वीराज के समकालीन

नहीं मानते हैं। इनके अनुसार नन्दवद 413 को कौटिल्य का मानते हैं और शशांग में वर्णित वाट्नाएं भी प्रामाणिक हैं। इतिहास विद्वान् इनके वर्णित वाट्नाएं हैं। तिथि में भी गलत है। कुछ कोट्ट विद्वानों ने भी इसे प्रामाणिक मानते हैं, वे हैं डॉ० सुनील कुमार चटर्जी को (अं० दूसरी प्रकाशिका) द्विवेदी। इनके अनुसार मूल पृथ्वीराजराज्य में बहुत से क्षौपक मिले हुए हैं, इकीलि ए में अथवा प्रामाणिक मानते हैं। वर्णित कुछ वाट्नाएं क्षौपक लगते हैं।

इस रचना की सात प्रति मां मिलती हैं जिसमें तिथि में अंतर मिलते हैं। एक दूसरी रचना पृथ्वीराजविल मिली है जिसमें वर्णित तिथि मां इतिहास से मिलती हैं।

अप्रामाणिकता के कई आकार इन विद्वानों की ने खोजे हैं, ये आकार हैं —

(क) वाट्ना वैषम्य: — शिलालेखों, ताम्रपत्रों, और पृथ्वीराजविल में पृथ्वीराजराज्य से मिलता मिलता

2014 वंशासमलक्षी गिन्ना, कविपत नाम, प्रका की चर्चा भी गलत है। कई राजाओं के



12

SATURDAY  
APRIL

MAR 14

आज कि अंश में नहीं मिलती है /  
 रासो का छोटा रूप प्रासांगिक है परंतु, अंश  
 अंश में ही अप्रासांगिकता के दर्शन होते हैं  
 मैं जान रही हूँ कि साहित्य इतिहास नहीं होता है  
 उसमें कल्पना का समावेश उभावश्यक है  
 निष्कर्ष रूप में कह सकते हैं कि कवि का पृथ्वीराज  
 का दरवारी मानना सब स्वीकारते हैं / पृथ्वीराज  
 चौदरदाई की रचना है / जल्द ही द्वारा रासो की  
 पूर्णता की करने की बात की स्वीकृति सब देते  
 प्रक्षिप्तता का समावेश इसमें छुटका दी है जिस  
 माझा और अंधविश्रुत हो गये हैं /

अतः हम कह सकते हैं कि ऐतिहासिकता

SUNDAY

की साहित्यिक दृष्टि से पृथ्वीराज रासो

संक्षेप में प्रासांगिक अंश है।